

许昌市城市管理局文件

许城管文〔2018〕55号

签发人：刘静

办理结果：B

对市政协七届二次会议 第180号提案的答复

王福增委员：

您提出的关于“加大投入力度，全面治理杨柳吐絮问题”的提案收悉。现答复如下：

每年的3月下旬至5月中旬，杨柳絮就会在城区漫天飞舞，给市民生活带来诸多不便。为解决杨柳树飞絮问题，我局园林处选用北京园林科学研究院研制生产的“抑花一号”杨柳飞絮抑制剂，对杨柳树飞絮从源头予以治理，2014年对中心区范围内建安大道、毓秀路、新兴路、望田路4条道路的柳树进行了试验性

防控，经调查，柳树飞絮整体减少 70%至 80%；2015 年、2016 年、2017 年对市管区域杨柳树进行了全面防控，经调查，防控效果十分明显，杨柳树飞絮整体减少 70%至 90%。2017 年东城区、魏都区、经济技术开发区对各自辖区内的杨柳树进行了注药防控，防控效果明显。2018 年 5 月我局园林处采用化学防治杨柳树飞絮的生长调节剂“飞絮一插净”对市管区域 3075 株杨柳树进行了全面注药防控。

需要说明的是，2018 年我局园林处及各区园林绿化管理部门辖区内的杨柳树飞絮通过防控都得到了有效控制，今年春季市区内仍有飘飞的杨树飞絮，经调查，大部分来自京广高铁·京港澳高速公路生态景观廊道、京广铁路、许扶运河、南环路、西环路、单位庭院、居民小区种植的杨树和个人承包地的杨树林。

为加强今年杨柳树飞絮防控工作，进一步扩大防控范围，2018 年 5 月 16 日，市政府下发了督查通知：《关于对杨柳飞絮实施防控的通知》（许政查〔2018〕47 号），要求魏都区、建安区人民政府，市城乡一体化示范区、市经济技术开发区、东城区管委会，市城管局、市林业局、市住建局、市公路局按照“属地管理”原则，积极开展杨柳飞絮防控工作，具体进行如下职责划分：各区政府（管委会）、市城管局负责城区主次干道、背街小巷、公园、游园、广场；各区政府（管委会）负责辖区内单位庭院、居民小区和个人承包地；市林业局、各区政府（管委会）负责京广高铁·京港澳高速生态景观廊道、京广铁路沿线、许扶运

河沿线、清潩河沿线、灞陵河沿线；市住建局负责西湖公园、护城河；市公路局、各区政府（管委会）负责南外环、西外环。经过扩大防控范围防控杨柳树飞絮，预计明年市区杨柳树飞絮会得到较好的控制。

“抑花一号”当年使用，控制次年杨柳树飞絮。

在做好杨柳树飞絮防控治理的同时，我们结合市区道路拓宽改造，逐步更换杨柳树，如2017年的建安大道（劳动路——文峰路）拓宽改造工程，把柳树更换为银杏树。经过与经济技术开发区沟通，他们计划逐步更换西外环的杨树。

您提出的建议很好，我们在今后的工作中将给予采纳。为加大投入力度，全面治理杨柳吐絮，减少杨柳飞絮污染，我们今后计划采取以下措施：

一、加大经济支持力度，依靠科技方法治理

(一) 加大杨柳树飞絮治理的经济支持力度。各区及相关部门要加大经济支持力度，保证杨柳树飞絮治理工作的资金支持。

(二) 依靠科技方法科学有效治理。经过我市相关部门试验性防控和实施全面防控，采用杨树、柳树注射药物进行防控，即用“抑花一号”或“飞絮一插净”等杨柳飞絮抑制剂对杨树、柳树飞絮从源头予以治理，防控效果明显。

“抑花一号”杨柳飞絮抑制剂，采用树干注射的方法将该药剂注入树干内，药液随蒸腾作用扩散到树冠各个部分，抑制杨柳树花芽形成，从而达到控制杨柳飞絮的目的。“抑花一号”当年使用，

控制次年杨柳树飞絮。

“飞絮一插净”杨柳树飞絮生长调节剂，采用树干瓶插得方法将该药剂注入树干内，通过抑制杨柳树花芽分化来减少每年杨树或柳树飘絮对城市环境所产生的影响。“飞絮一插净”当年杨柳树飘絮结束后 25—60 天内使用，用于抑制次年的杨柳树飘絮问题。

二、统一防控，继续做好现有杨柳树注药防控工作

实行全市一盘棋，加大治理覆盖面，实施统一防控。每年对中心城区范围内五区及市管区域相关责任单位统一下达年度杨柳树飞絮防控任务，督促各区及相关部门及时上报防控实施方案，并按时完成采用杨柳飞絮抑制剂对现有杨柳树注药防控任务，有效控制杨柳飞絮的产生。

三、有计划的更换树种，调整树种结构

我市现有的杨柳树经多年生长，大部分已长成大树，在我市的生态绿化中发挥了积极作用。今后，对杨柳树要控制增量，减少存量，逐步更换杨柳树，调整树种结构。一是对成片成熟的杨树，要有计划的采伐更新，栽植不产生飞絮的雄性杨树品种，如南林 3804 杨、南林 3412 杨等。二是栽植柳树时，要选用不产生飞絮的金线垂柳 841 号、842 号无性系；三是要结合市区道路拓宽改造、城中村改造等，用棟树、楸树、杜仲、美国红枫等优良树种逐步更换杨柳树。

通过逐步更新树种，调整树种结构，从根本上解决杨柳飞絮泛滥成灾的问题。

四、对非公共绿地，实行防控包干制

对非公共绿地的杨树、柳树飞絮防控，各区可对办事处、办事处对社区居委会采用包干制的方式，对辖区内单位庭院、居民小区种植的杨柳树和个人承包地的杨树林统一下达年度杨柳树飞絮防控任务，并督促按时完成。

五、加强杨柳树飞絮期间树木叶面喷洒，增加道路洒水次数

在杨柳树飞絮期间，我局安排水车对杨柳树叶面进行喷洒，我局及五区环卫部门每天增加道路洒水次数，把地面的飞絮粘住、冲走，防止落到地面的飞絮再次飞舞到空中。

今后，我局将进一步加强中心城区杨柳树飞絮防控工作，强化督导检查，注重防控实效，减少杨柳飞絮污染，还市民一个干净健康的出行环境。



联系单位及电话：许昌市城市管理局 2770297

联系人：李运忠

抄 送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）。